Slovenskí spisovatelia – učitelia


Na Slovensku pôsobilo a pôsobí veľa spisovateľov, ktorí zároveň aj učia. Najviac ich bolo a je v 20. storočí. Tým, že boli učitelia prispeli svojimi špecifickými poznatkami do vývinu Slovenskej republiky. Učitelia vedia lepšie odhadnúť problémy, s ktorými sa vysporiadava mladá generácia. Každá doba prinášala niečo nové. Niektorí z nich učili na školách po celý život a iní sa tým odrazili k lepšej práci, respektíve k viac docenenej práci. Konkrétne opísať všetkých by trvalo dlho, tak sa pokúsim vybrať aspoň tých najznámejších.

Ján Kollár 

(1793 – 1852)


Narodil sa v roku 1793 v Mošovciach. Bol hlavný predstaviteľ klasicizmu v slovenskej poézii. Bol evanjelický kňaz, potom profesor slovenskej archeológie. Hlásateľ všeobecnej vzájomnosti. Uviedol sa prvou básnickou zbierkou – Básně Jána Kollára. Obsahovala ľúbostnú a vlasteneckú lyriku. Z toho vyvrcholila veľká skladba Slávy dcéra. Pripomenul aj cestu ku kodifikácii spisovnej slovenčiny zbierkou Národnie zpievanky. Bol veľkým odporcom štúrovskej slovenčiny a vyjadril to v spise Hlasové pôtřebě jednoty spisovného jazyka pro Čechy, Moravany a Slováky. Ako prvý písal knihy pre mládež, kde sa zamýšľal nad národnou hrdosťou. Zbieral a vydával aj ľudové piesne. Zomrel vo Viedni, pochovaný je v Prahe.

Ľudovít Štúr

(1815 – 1856)


Narodil sa v Uhrovci. Bol všestranný a najvýznamnejší tvorca slovenského národa v polovici 19. storočia. Osvojil si myšlienky a zásady moderného európskeho liberalizmu. Pôsobil ako námestník profesora na evanjelickom lýceu v Bratislave. Vedomosti si rozšíril na univerzite v Halle. Odmietol feudalizmus, poddanstvo a maďarizáciu. V roku 1843 sa spolu s J. M. Hurbanom a M. M. Hodžom na fare v Hlbokom dohodli na uzákonení slovenského spisovného jazyka na základe kultúrnej stredoslovienčiny. V roku 1848 sa usiloval o vytvorenie slovenskej autonómie v rámci Uhorska. Po revolúcii bol nútený žiť pod policajným dozorom. Štúr bol priekopníkom romantickej literatúry na Slovensku. Vydával Slovenské národnje novini s literárnou prílohou Orol tatránski. Štúrova básnická tvorba nie je veľmi rozsiahla. Napísal zbierky Dumky večerní, Spevy a piene; O národních písnich a pověstech plemen slovanských a Slovanstvo a svet budúcnosti, ktorú napísal po nemecky. Zomrel na následky náhodného zranenia pri poľovačke. Jeho činnosť pripomínajú mnohé múzeá, pamätníky a publikácie.

Martin Kukučín

(1860 – 1928)


Vlastným menom Matej Bencúr, narodil sa v Jasenovej. Najvýznamnejší predstaviteľ slovenského literárneho realizmu. Písal poviedky, novely a cestopisy. Pôvodne bol učiteľom v Jasenovej, neskôr lekárom v Seliciach, odtiaľ odišiel na ostrov Brač a neskôr do Buienos Aires v Argentíne. Prvú poviedku uverejnil v roku 1883 v Národných novinách. Prevažujú v nej témy dedinské, menej študentské. Písal veľmi pútavo, humorne a vedel ľahko zaujať čitateľa. Typickým príkladom humoristického zobrazenia skutočnosti je poviedka Rysavá Jalovica. Ďalej Neprebudený alebo O Michale, ktoré majú v sebe viac vážnosti. Známe sú novela Mladé letá, poviedky Keď báčik z Chochoľova umrie; Mišo II. a 5 zväzkový román Mať volá. Najznámejšie Kukučínove dielo je dvojzväzkový román Dom v Stráni, ktorý napísal na ostrove Brač. Písal aj divadelné hry ako napríklad Bacúchovie dvor. Kukučín zomrel v roku 1928 v bývalej Juhoslávii. Najviac spisovateľov, ktorí boli zároveň učiteľmi pôsobilo pochopiteľne v 20. storočí. 

Milan Rúfus 

(1928 –        )


Je jednou z najpodstatnejších osobností vo vývoji slovenskej poézii od druhej polovice 50. rokov 20. storočia. Narodil sa v roku 1928 v Závažnej Porube. Pôsobil ako vysokoškolský učiteľ literatúry v Bratislave až do svojho odchodu do dôchodku. Jeho básnická tvorba zaujala čitateľov už pri časopiseckom publikovaní. Knižne debutoval zbierkou Až dozrieme. Vo svojich textoch vyjadroval lásku k domovu, otcovi, a pocity k aktuálnej politickej scéne. Väčšina básní je písaná viazaným, rýmovaným veršom. Neskôr mu vyšli aj ďalšie zbierky: Chlapec, Zvony, Stôl chudobných a Chlapec maľuje dúhu. Jeho poézia je plná citu, myšlienok, ale pritom je zrozumiteľná a prostá. Napísal aj viacero esejí, napríklad Človek, čas a tvorba; Štyri epištoly k ľuďom. K novším dielam patria: Studnička; Tiché papradie; Modlitbičky. Významné sú aj jeho preklady z diel H. Ibsena, S. A. Jesenina alebo J. K. Tyla.

Dominik Tatarka

(1913 – 1989)


Narodil sa v Plevníku. Bol slovenský spisovateľ, publicista, najvýznamnejšia osobnosť slovenskej disidentskej literatúry. Dlhšiu dobu pôsobil ako stredoškolský profesor v Žiline a v Martine a zúčastnil sa v SNP. Pracoval v redakciách Pravda a Národná obroda. Za svoje názory proti vstupu vojsk Varšavskej zmluvy ho vylúčili zo všetkých organizácii. Bol zakladateľom a zástancom opozičného hnutia Charta 77. Debutoval súborom poviedok a noviel V úzkosti hľadania. Ďalej napísal romány Panna zázračnica; Farská republika; Prvý a druhý úder; Radostník. Obrat v jeho tvorbe znamenala kniha Rozhovory bez konca. Jeho diela vychádzali vo svete, ako napríklad v Toronte alebo Kolíne nad Rýnom. K jeho celoživotnému dielu treba napokon pripočítať bibliofíliu V ne-čase, ktorá vyšla v roku 1978 ako samizdat. Zomrel v roku 1989 za neobjasnených okolností. Hovorí sa o ňom, ako o jednej z posledných obetí minulého režimu.

Záver


Toto pochopiteľne nie sú všetci spisovatelia, ktorí boli zároveň aj učitelia a pôsobili na Slovensku. Snažil som sa vám priblížiť (ako som už spomínal) tých známejších. Zaujímavé je, že všetci, ktorí sú tu spomenutí patria medzi najvýznamnejších predstaviteľov svojej doby. Patrilo by sa aspoň menom spomenúť ďalších: Ivan Lančík, Mila Hangová, Vincent Šikula a mnoho iných.  
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